

# “一城清水”润苏州

## ——“学习外地好经验 助力建设副中心”看苏州之三

水是苏州的灵魂,更是苏州的命脉。353个50亩以上湖泊、2万多条河道,以及占全市总面积36.6%的水域面积,让苏州成为当之无愧的“东方水城”。绿色发展,在苏州的水生态保护上充分体现。

“一城清水”是苏州践行生态文明的检验标志。生态要保护,经济要发展,如何做到“经济发展与生态保护两相宜”?作为全国首批水生态文明示范市,近年,苏州通过系统性、整体性推进长江、太湖、阳澄湖、七浦塘及支流水岸同治攻坚战,打通绿水青山与金山银山之间的转化通道,走出了生态优先、绿色发展的新路子。

### 精心呵护湿地之美

位于苏州城西的太湖,是苏州的“母亲湖”。

近年,苏州在保护太湖上不遗余力,先后打造了多个湿地公园。以率先建成的苏州太湖国家湿地公园为例,这个规划总面积4.6平方公里的国家级湿地公园,依山傍水,景色诱人,已成为苏州生态休闲旅游的新地标。

初夏之际,以游湖为中心的苏州太湖国家湿地公园早已被充盈、丰沛、生生不息的万物填满。绿荫道两边苍翠欲滴,草长莺飞、水天一色,乘船慢行,细流淙淙、虫鸟啾啾仿佛奏响了交响乐,偶尔还能看到几只小鹿悠然自得地觅食。

苏州太湖国家湿地公园,一期对外开放2.3平方公里,其中水域面积占71%,汇集了湿地渔业体验区、湿地展示区、湿地生态栖息地、湿地生态培育区、水乡游赏休闲区、湿地生态科教基地、原生湿地保护区等七大功能区,分布有桃源人家、桑梓人家、七桅古船、渔矶台、槿篱茅舍、青云画舫、烟波致爽等景点,已成为一个自然与文化相融的个性独具的自然时尚休闲景区。

来到这里,有如置身于“船在波上游,人在画中行”的美丽画卷中。

在社会各界的积极参与下,类似这样的湿地公园在苏州越来越多。今年1月,苏州同里国家湿地公园正式被授牌为国家级湿地公园。至此,苏州市的国家级湿地公园总数达到6个,位居全国前列。

已经实施8年的《苏州市湿地保护条例》,为湿地保护提供了有力保障。在苏州,很多建设项目不仅要做好环评,还要对鸟类及微生物的影响做出评价,这是建设项目征收、征用或占用湿地需经过的一道行政审批手续。

沪苏湖高铁按原计划要从苏州市吴江区元荡湿地穿过,为避免湿地被破坏,沪苏湖高铁修改了线路方案,原来笔直的道路被修改成S形弯道,虽然增加了项目资金投入,但避免了铁路对元荡湿地的影响。“如果不修改方案,审核就过不了。”这充分体现了《苏州市湿地保护条例》的法律地位。

如今,苏州的自然湿地保护率从2011年的13.5%提升到2019年的59%,鸟类物种增加了100种。湿地保护,已经成为苏州生态建设的一张亮丽名片。

### 刷新古城河道颜值

苏州老城内的水系,如同太湖湿地一样,正在恢复“一城清水”的盛况。近年,苏州在水环境治理、河道生态提升等方面推出不少新举措。

一是填埋河道复挖。今年3月,苏州古城内被填埋了半个世纪的中张家巷河恢复开通,环城河内的清水可以直达城中干流,环城河中的游轮也能驶入平江河,整个平江历史街区因此水活了、河畅了、风景更美了。



苏州太湖国家湿地公园



平江路

二是高标准清淤。在彻底清淤的基础上,还对河道沿线驳岸彻底加固,对河埠进行清理整修,对老旧闸门进行修复改造,清淤完成后配套进行沿岸生态修复。采用综合举措完成清淤后,河道内进行了生态景观建设,驳岸、河埠也按照修旧如新的理念利用老石头实施了改造。

此外,还有“以鱼养水”。通过适度的渔业增殖放流,有效维护水生生物多样性,实现了“以鱼养水”涵养水生态的“自然之道”。

漫步在平江路的巷子里,茶社酒馆、特色小店内传出悦耳的苏州评弹,小河水晃悠悠的摇橹船,在河岸边拍照留念的八方游客,清澈河道里的鱼翔浅底,四周建筑的修旧如旧,形成了一幅和谐的江南画卷。

“一城清水”的背后,是苏州通过实施截污清淤、修复驳岸、水系活化、景观绿化等综合措施,对河湖进行高标准生态清淤改造,逐步构筑起水清岸绿的生态水网体系,刷新了古城河道颜值,展现了“粉墙黛瓦、枕河人家、水道纵横”的江南诗画水乡风貌和城河共生的文化生态,实现了治水成果全民共享。

河道恢复、水清岸绿,配上赏心悦目的沿河风光,正是水乡姑苏的最佳诠释。

### 探索建立跨界河道联合河长制

苏州境内河网交错、湖泊很多、水系复杂,跨省、市、区的河湖很多。跨界河湖的治理和管护具有复杂性、艰巨性、紧迫性,协同共治成为深化河长制改革的一项重要内容。

自2018年以来,苏州境内的吴江区与嘉兴秀洲区、昆山市与上海青浦区、太仓市与上海宝山区先后开展跨界治水合作。2019年年底,苏州又与无锡建立联合河长制,一系列创新举措示范全国。

以最早开始这项探索的吴江为例。吴江地处苏州南部,与上海、浙江相邻,是典型的江南水乡。这里2600多条河道纵横交织,320多个大小湖泊星罗棋布,其中不少是交界水体,治理起来难度不小。这样的自然条件和地理环境,决定了只有形成治水合力,才能做好“水”的文章。

吴江区盛泽镇与嘉兴市秀洲区新塍镇竖起了“联合河长”公示牌,告别单打独斗,走向协同治理。建立联防联控工作群,两地河长和管理人员加入其中,定期通报治水情况;开展联合执法行动,执法人员均可到对方管辖区域参与检查;组织联合巡河,围绕“一河一策”清单把脉河湖“病因”,一些常年得不到解决的跨区域问题,短短几个月就逐一解决到位……

创造性落实河长制的过程,拓宽了治水新思路,也让人看到,许多“九龙治水”的难题,靠制度创新都能得到有效解决。

本报记者 李江涛 李东慧 文/图



苏州太湖国家湿地公园

### 记者手记

水生态文明建设看得见、摸得着、感受得到。

环顾全国,苏州等不少城市都在深挖水潜力、大做水文章、主打水品牌方面探索了成功经验,不断增强城市的吸引力、竞争力。甚至一些水资源并不丰富的城市,也千方百计书写自己的“水文章”。

黄河、洛河、伊河、澧河、涧河“五河穿城”,洛阳在北方地区具有明显的水资源和环境优势。市委市政府高度重视水生态保护,近年,通过统筹“四河三渠”治理,加快建设生态宜居之城,着力实现“水清、岸绿、路畅、惠民”目标。然而,跳出洛阳看洛阳、跳出河南看洛阳,我们与苏州等先进地区相比,在保护水生态、盘活水资源等方面还有不小提升空间。

当前,市委市政府抢抓黄河流域生态保护和高质量发展机遇,提出实施新时代大保护大治理大提升治水兴水行动,部署高标准打造9个湿地公园、拓展深化“四河三渠”治理成效等建设任务,着力让水生态成为城市建设的点睛之笔和宝贵财富。苏州的治水成效,让我们进一步坚定了按照市委市政府既定部署,统筹推进水、城、山、田、园、林、路等综合治理的信心和决心,以建设“减法”换生态“加法”,从根子上解决水生态环境问题,“一城清水”一定会像滋润苏州一样,实现水润洛城、城水共生。(东惠)



## 关于开展重点场所预防性消毒活动的通知

各县(市)区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部,市直各部门,各有关单位:

根据当前疫情防控工作形势,为深入贯彻落实国务院联防联控机制14日会议精神,结合我市实际情况,市疫情防控指挥部决定,组织开展重点场所内、外环境及周边区域预防性消毒活动。现将有关事项通知如下:

### 一、时间节点

6月17日和18日21时至22时,连续开展两次集中消毒活动。

### 二、重点场所

农贸市场、大中型商场超市、火车站、机场、长途汽车站、公交停车场、宾馆酒店、学校、医疗机构等。

### 三、职责分工

本次活动实行属地管理、条块结合、依法进行的原则。各县(市)区负责本辖区重点场所预防性消毒工作,市相关部门要加强行业指导和监管;市场监管部门负责指导农贸市场、大中型商场超市做好内部消毒工作;交通运输部门负责指导长途汽车站、公交停车场等场所开展内部消毒工作;洛阳机场、火车站分别负责做好辖区系统的内部消毒工作;文旅部门负责指导宾馆酒店开展内部消毒工作;教育部门负责指导学校开展内部消毒工作;卫生健康部门负责指导医疗机构开展内部消毒工作;城市管理及环卫部门负责做好各类重点场所外环境及周边区域的消毒工作;疾控部门负责消毒工作的技术指导。

### 四、有关要求

(一)高度重视。各级各部门要把开展重点场所预防性消毒活动作为当前疫情防控的一项重点工作抓紧抓好,要主动作为,确保工作落到实处,取得实效。

(二)科学组织。消毒区域、方法、技术、范围及消毒剂的使用等工作,严格按照《关于印发洛阳市公共场所清洁消毒规范的通知》(洛疫防指办〔2020〕35号)要求执行,做好防护,确保安全。

(三)落实责任。各级各部门要进一步明确工作责任,各司其职,各尽其责,加强重点场所预防性消毒活动的指导督导工作,做好信息报送和通报,强化跟踪问效和督查督办,杜绝不作为、乱作为、慢作为现象。

洛阳市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室  
2020年6月16日

## 今年前5个月,我市进出口总值60亿元

### 其中进口11.2亿元,同比增长32.5%

本报讯(记者 陈曦 通讯员 李娟)昨日,记者从洛阳海关获悉,今年前5个月,我市进出口总值为60亿元人民币,其中进口11.2亿元,同比增长32.5%。

“一带一路”沿线经济发展是促进我市外贸的重要因素。前5个月,我市对“一带一路”沿线国家进出口24亿元,其中进口4.4亿元,同比增长1.3倍。此外,我市前5个月外贸还呈现以下特点——

在贸易方式上,一般贸易占绝对比重,加工贸易成倍增长。前5个月,我市一般贸易进出口52.8亿元,占全市进出口总值的88%;加工贸易进出口6.7亿元,同比增长14倍。

在贸易主体上,民营企业进出口稳步增长,占比逾七成。前5个月,我市民营企业进出口43.8亿元,占全市进出口总值的73%,同比增长25.5%。

在贸易商品上,我市高新技术产品和劳动密集型产品出口实现增长,金属矿及矿砂和机电产品是主要进口商品。前5个月,我市出口高新技术产品11.9亿元,同比增长8.6%;出口劳动密集型产品6.2亿元,同比增长4.2%。在进口方面,我市前5个月进口金属矿及矿砂6.4亿元,同比增长52.2%。

在贸易对象上,我市前5个月对欧盟(不含英国)、东盟和日本分别出口11.3亿元、10.3亿元和1.9亿元,分别同比增长11.6%、5.7%和22.5%;我市自几内亚、哈萨克斯坦、东盟和土耳其分别进口3.1亿元、1.5亿元、1.5亿元和1.1亿元,分别同比增长8.3%、4.2倍、1.1倍和2669倍。

## 拍卖公告

受委托,我公司定于2020年7月6日10时在中拍平台对洛阳凝瑞镁业有限公司破产资产整体打包(含机器设备、房屋建筑物等实物资产及90亩工业用地)进行网络拍卖,标的以现状为准拍卖,详情请电询。

展示时间:自公告之日起  
展示地点:洛阳市宜阳县工业园区

公司地址:洛阳市东方今典天汇中心1401  
咨询电话:0379-60225566  
13903795710  
监督电话:0379-62325608  
河南博利达拍卖有限公司

## 洛阳市城市道路开挖项目公示

洛阳北控水务集团有限公司新区 2.1km,计划工期45天。

热力分公司为解决龙门区域老旧小区

居民集中供热需求,需开挖城市道路。

根据《城市道路管理条例》规定,现将相

关事项公示如下:

一、项目概况

龙门大道(南山大道—海校路),长

力分公司

洛阳北控水务集团有限公司新区热

## 春风服务 情暖客户

### ——记邮储银行嵩县人民路支行行长王丽霞

多年来,王丽霞坚持“春风服务”,充分发挥标杆、榜样作用,以贴心服务温暖着每一位选择邮储银行的客户。

**她的心,多年来始终如一。**从2006年入职以来,王丽霞本着“客户至上,尽心尽力为客户服务”的原则,用真诚、贴心、周到的服务,赢得了众多客户的尊重和信任。2019年的一天,一位老人因中风急需支付医药费,嘱咐家人到嵩县人民路支行代为办理取款业务,然而根据相关制度规

定,该项业务须由客户本人持身份证到网点办理。王丽霞第一时间了解相关情况,考虑到老人年事已高,卧病在床,立即启动延伸服务项目,与客户预约上门服务时间,准备相关办理资料。当天中午,她带领业务主管杨晓会和理财经理李亚飞走进老人家中,为老人提供服务,并迅速完成办理流程,赢得了客户的好评。

**她的细心,多年来从未改变。**王丽霞坚持“没有挑剔的客户,只有不完美的服

务”的理念,在做好柜面优质服务的基础上想方设法为客户提供更加周到的服务。除了帮助客户解决日常工作和生活中遇到的难题,她主动多想一层、多问一句、多走一步,在疫情防控期间充分考虑口罩紧缺问题,主动将自己购买的口罩挨个上门送到客户手中,解了客户的燃眉之急。

**她的专心,多年来不断传递。**王丽霞坚持“客户需要什么,自己就要会什么”的标准,潜心钻研新知识、新业务,从点滴细节入手,熟

练掌握各项服务技能,做到服务快捷、准确、高效,让客户少等、少跑、少疑惑,树立及时、准时、定时、随时的邮储银行服务人员形象,成为同事公认的“业务能手”和“服务专家”。她的专注也带动网点同事专心钻研业务,不断取得新的进步。今年旺季营销,嵩县人民路支行实现网点旺季时点新增余额4954万元,日均余额3817万元,其中王丽霞个人累计协储达1543万元,累计日均达1177万元。

从一个人的“春风服务”到一个网点的“春风服务”,王丽霞以身作则,带领团队成员共同成为邮储银行贴心服务的践行者和代言人,用扎实的行动让客户感受到了真切切切的“邮储温度”。 姚治国 朱红伟 文/图



指导客户通过智能柜员机办理业务

邮储银行的服务温度,应该是多少度?邮储银行嵩县人民路支行行长王丽霞喜欢用比喻来回答:“应该像春风一样,让客户感受到扑面而来的清新与温暖;应当像春风一样,吹进每一位进入邮储银行网点办理业务的客户的心田;必须像春风一样,无微不至拂过每一个与客户相关的服务细节。”